



灣區多式聯運 肇固港航空樞紐

接駁逐步完善優化 區內出行更便利

《廣東省粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確提出，要鞏固和提升香港國際航空樞紐地位；以及要進一步擴大大灣區的境內外航空網絡，積極推動開展多式聯運代碼共享。《綱要》出台5年來，香港積極拓展多式聯運，客運方面通過海天客運碼頭、海天中轉大樓，加強聯繫大灣區多個城市；貨運方面則通過東莞設立「香港國際機場物流園」等，增強合作。業界普遍認為，隨着香港國際機場與大灣區內地城市的海陸接駁逐步完善和優化，香港航空業勢必迎來新機遇。

大公報記者 文梓

隨着廣深港高鐵、港珠澳大橋等多項大型跨境基建近年相繼落成，香港國際機場已與整個大灣區建立了緊密、多維度的海、陸、空聯運網絡，多式聯運更已成為香港國際機場強化雙門戶功能的重頭槌。

究竟何謂多式聯運呢？多式聯運對香港有哪些好處？其實多式聯運是指將公路、鐵路、航運、航空等運輸方式中的兩種或以上有機地結合在一起，通過協調、轉換、銜接等方式，形成高效、便捷的綜合運輸體系，以滿足運輸需要。

區內五大機場積極合作

香港目前的多式聯運方式以海空聯運為主，香港機場設有海天客運碼頭，旅客可從大灣區9個口岸碼頭辦理出境手續，乘坐快船到達香港機場。另隨着港珠澳大橋開通、海天中轉大樓啟用，香港陸空聯運正積極發展。

財政司司長陳茂波指出，未來會進一步優化多式聯運的網絡和運作，發揮好香港作為大灣區區域航空樞紐的地位，成為內地和國際旅客往返大灣區的首選門戶。機管局首席營運總監張李佳蕙過去接受《大公報》採訪時也稱，正致力完善香港國際機場與大灣區各大城市的海、陸等交通接駁，方便旅客透過多式聯運服務，經由香港國際機場前往世界各地或進入大灣區。

除了拓展多式聯運，讓大灣區內地城市旅客可經香港轉飛海外；海外旅客亦可經香港前往大灣區內地城市。大灣區內五大機場，亦正在積極合作，一起做大個餅。

去年12月7日，機管局行政總裁林天福便出席了由珠海航空城（機場）集團舉辦的「2023粵港澳大灣區五大機場主席會議」，會議匯聚廣州、香港、澳門、深圳和珠海五大機場的代表，就大灣區航空業持續發展及各機場推行策略計劃分享經驗，各機場代表更共同簽署合作備忘錄，以促進彼此更緊密合作，提升大灣區內機場的國際地位。

三跑為港機場擴容

在立法會航空交通界議員易志明看來，大灣區各地機場要視乎不同地方的特色，進行分工。他期望中央政府能協調大灣區內機場的定位。

事實上，香港國際機場一直是世界最繁忙的國際客運機場之一，更是全球最繁忙的貨運機場。隨着三跑道系統將於年內完成，將大幅提升機場容量，加上香港與內地空運企業在大灣區城市間展開多式聯運代碼共享合作，區內出行勢必更為便利，香港國際機場作為聯繫內地和國際出行的角色將更為吃重。



▲香港物流企業團前往大灣區內地城市，了解區內物流企业物流科技應用。

鍾鴻興認為，須盡快建立大灣區物流標準，使區內物流業進一步融合發展。



蛇口港半小時到港機場

全面升級

除了香港國際機場，本港多家航空公司積極響應，拓展多式聯運。其中，國泰航空除了過去推出的「海天一票通」和「陸天暢行」套票外，上月在深圳蛇口郵輪母港開幕的碼頭貴賓室，可謂是進一步完善連接香港國際機場與大灣區的多式聯運模式，升級海天聯運服務。

西九站設預辦登機手續

國泰行政總裁林紹波稱，隨着香港國際機場不斷強化與大灣區內其他城市的海陸路聯繫，國泰在蛇口郵輪母港設立全新貴賓室，為從深圳出發的顧客提供更優質服務體驗。據介紹，國泰航空顧客可在蛇口郵輪母港乘搭代碼共享快船，前往香港國際機場的海天碼頭。目前，每天有11對

快船船班往來蛇口港及海天碼頭，船程約30分鐘。

大灣區航空去年底於香港西九龍站開設客戶服務中心，另與香港機管局作出嶄新安排，讓大灣區航空的乘客可在同樣設於香港西九龍站抵港大堂的機管局櫃檯預辦登機手續及託運行李直接送達香港國際機場。大灣區航空也有提供「機票+渡輪票」，經香港往返指定渡輪港口及其他大灣區。

香港航空主席張有強稱，隨着香港國際機場多個基建項目，以及三跑系統相繼落成啟用，將有效運用香港「機場城市」建設與周邊地區的航空網絡優勢，透過推動不同商營合作模式，深化與大灣區其他城市的「多式聯運」，包括讓內地及國際旅客利用港珠澳大橋，以「空—陸—空」模式，無縫往返香港。

加強人才培育交流 促進融合發展

互相學習

粵港澳大灣區航空業持續完善區內硬件配套，在航空人才方面，業界亦在加速融合發展。其中由香港國際航空學院與內地相關航空培訓院校合作舉辦的「大灣區青年航空業實習計劃」去年在珠海啟動，計劃中首批來自大灣區的學員，將在香港國際機場展開為期一年的課堂學習及實習計劃。

機管局首席營運總監張李佳蕙表示，該計劃有助加強大灣區內民航人才的培育和儲備交流，支持香港保持國際航空樞紐地位。她相信，大灣區能夠在融合創新中持續煥發生機與活力，成為極具民航影響力的世界一流灣區。

百名內地學員來港實習

據悉，「大灣區青年航空業實習計劃」包括課堂和實習兩部分，旨在培育年輕人才投身航空業，以促進行業在香港乃至整個大灣區的發展。

首批38位參與計劃的學員來自廣

東科學技術職業學院空中乘務科，去年5月抵港；計劃中第二及第三批，合共100名來自大灣區其他城市的學員則於去年7月底到港。運輸及物流局局長林世雄在開學禮致辭時，歡迎大灣區其他城市的學員來港交流，區內航空業前景一片光明，需要大量多元化的人才，期望透過香港和內地互派人員到大灣區不同的機場交流實習，培育更多新一代航空業人才。

大灣區民航人才培养项目启动仪式



▲大灣區青年航空業實習計劃去年5月在珠海正式啟動。

商會推協作計劃 助港企拓物流科技

洞燭先機

香港物流商會在《粵港澳大灣區發展規劃綱要》（綱要）剛出台，便為行業爭取政策先機，成功率先向香港特區政府工貿處申請「升級轉型」BUD支持基金，推展為期9個月的「粵港澳大灣區創新物流科技協作計劃」。香港物流商會主席鍾鴻興接受《大公報》專訪時直言，這是本港首個物流組織去做這類活動，也是行內唯一一個較大型並成功完成的大灣區（物流類）活動。

誰也沒有想到，在綱要出台後不到一年，新冠疫情便來襲。正正是因成功把握先機，香港物流商會2019年透過大灣區內7個城市的考察交流活動，

為業界提供尋找合作夥伴的平台，成功帶動香港物流企業開拓新的商機。

鍾鴻興：加快建灣區物流標準

鍾鴻興分享說，當時每次組織約50人的香港物流企業團，前往大灣區內地城市，嘗試積極探討區內物流企業在物流科技應用，了解各地物流園區發展，與當地物流協會交流，探討各地政府政策支持，物流人才培養方面等最新發展情況。他談及，當中不少參與企業成功找到合作夥伴，開展新的大灣區物流項目合作。

「我們不能待在香港等機會，一定要深入大灣



▲海天中轉大樓啟用後，旅客可在廣州琶洲港澳客運碼頭乘船，前往香港國際機場。

海天客運碼頭

快船服務連繫大灣區九個口岸，方便區內旅客經香港國際機場往來全球超過200個航點。

東莞虎門	澳門（氹仔）*
廣州南沙*	深圳福永
廣州琶洲	深圳蛇口
澳門（外港客運碼頭）	中山
	珠海九洲*

註：海天中轉大樓快船服務只限中轉旅客使用，並不適用於從香港出發的旅客。

*為快船服務暫停

►通過港珠澳大橋陸路接駁，高效推動大灣區世界級機場群形成。

海天中轉大樓

客車來往粵港澳大灣區兩個陸路管制站，包括港珠澳大橋澳門口岸和港珠澳大橋珠海口岸，有助來自中國內地／澳門的旅客到香港國際機場往來全球超過200個航點。

註：海天中轉大樓客車服務只限轉乘航班旅客使用，並不適用於從香港啟程的旅客。

內地城市候機網絡

未來會進一步擴展香港國際機場在內地城市的候機網絡，有關網絡將增加至30個。



▲貨物在東莞物流園完成安檢等程序後，直送香港國際機場出口。

東莞「香港國際機場物流園」

這一創新的海空聯運模式，可讓粵港澳大灣區內地城市的出口貨物於東莞完成符合香港航空貨物規定的安檢、打板及航空公司收貨等上游程序，經海路符合保安要求的船隻運送至香港國際機場，再直接空運至全球各目的地。

反之，國際貨物也能經由香港國際機場和物流園進口到大灣區。預計這新的貨運模式比傳統模式，可節省約一半費用，處理時間亦可節省三分之一。

珠海「航空產業工業園」

雙方將合作打造港珠高端航空產業園，在飛機維修保養及改造及裝配中心、飛機零部件代工生產及配送中心、飛機工程培訓及專業研究中心等方面合作。